CFP 교재 연례개정 내용(투자설계) 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	39
	상8
	낮아진 채권을 매도하여 50:50을
	낮아진 채권을 매수하여 50:50을
	오타수정

	43
	하4
	하락하였으며, 2019년 0.92명에 이르는 실정이며 
	하락하였으며, 2021년 0.81명에 이르는 실정이며
	통계수정

	45
	상11
	2020년 현재 270만 여명
	2022년 현재 266.4만 여명
	통계수정

	46
	상5
	2020년에는 43.1%에 이르러 2000년에 비해 25.6%p 높아졌다. 
	2021년에는 43.4%에 이르러 2000년에 비해 25.9%p 높아졌다.
	통계수정

	46
	표
	1994 11.3 


	2021 43.4
	열삭제
열추가

	59
	하2
	코로나19는 이러한 초저금리 현상을 더욱 가속화시키고 있다. 
	코로나19는 이러한 초저금리 현상을 더욱 가속화시켰으나 2022년 이후 글로벌 인플레이션의 우려로 반등하고 있다.
	문구수정

	60
	표
	표 2-5. 경제성장률과 금리수준 (단위: %)

1975~1979  10.6  21.7
1980~1989  8.9   16.9 

1990~1999  7.3    14.0

2000~2009  4.9    6.2

2010~2019  3.3    3.0

2020~2021  1.6    2.1
	표 2-5. 경제성장률과 금리수준 (단위: %)

1975~1979  10.6  21.7
1980~1989  8.9   16.9 

1990~1999  7.3    14.0

2000~2009  4.9    6.2

2010~2019  3.3    3.0

2020~2022  2.0    2.8
	표수정

	140
	하2
	Ri = Ei - U
	Ri = Ei + U
	부호수정

	186
	공식
	EPS10 × 배당성향 / k − g 
	EPS1 × 배당성향 / k − g
	오타수정

	211
	하3
	PV = FV/(1+r)n 에서, PV = 9,980,
	PV = FV/(1+r)n 에서, PV = -9,980,
	부호삽입

	218
	예제
	•발행일: 2020.7.7.

발행일(2020.7.7)

경과기간 95일
•매매단가 = 10,000/(1+0.016×87/365) = 9,962원
	•발행일: 2020.1.5.

발행일(2020.1.5)

•매매단가 = 10,000/(1+0.016×87/366) = 9,962원
	날짜수정

	220
	예제
	• 매매단가: 10,938÷(1+0.021×330/366) = 10,734원(원 미만 절사)
	• 매매단가: 10,938÷(1+0.021×330/365) = 10,734원(원 미만 절사)
	날짜수정

	220
	하4
	r: 표면금리
	r: 매매수익률
	문구수정

	223
	예제
	• 발행일: 2018.7.28. 만기일: 2019.1.4
	• 발행일: 2018.1.4. 만기일: 2019.1.4
	날짜수정

	224
	예제
	할인이자 = 100,000,000×0.025×309/366 = 2,110,655원(원 미만 절사) 

• 매매금액 = 100,000,000-2,110,655 = 97,889,345원
	할인이자 = 100,000,000×0.025×309/365 = 2,116,438원(원 미만 절사) 

• 매매금액 = 100,000,000-2,116,438 = 97,883,562원
	계산수정

	231
	상2
	경우 이자소득 및 세금을
	경우 만기시 이자소득 및 세금을
	문구삽입

	271
	그림
	투자사
	투자자
	오타수정

	297
	하6
	2022년 2월 15일 현재 KOSPI200 지수를 380.50으로 가정하고, 2022년 3월물 선물의 이론가를 다음의 정보를 가지고 계산하라. 

2022년 3월물 선물 만기일: 2022.3.10. 만기일까지 기간: 24일
91일 CD수익률: 1.60%
• 이론선물가격(F) = 380.50×(1+0.016×24/365)-0.0 = 380.90 

• 이론베이시스 = 380.90(이론선물가격)–380.50(현물가격) = 0.40
	2023년 2월 15일 현재 KOSPI200 지수를 317.26으로 가정하고, 2023년 3월물 선물의 이론가를 다음의 정보를 가지고 계산하라. 

2023년 3월물 선물 만기일: 2023.3.9. 만기일까지 기간: 23일

91일 CD수익률: 3.61%
• 이론선물가격(F) = 317.26×(1+0.0361×23/365)-0.0 = 317.96 

• 이론베이시스 = 317.96(이론선물가격)–317.26(현물가격) = 0.70
	예제수정

	304
	표
	주가지수선물 2계약 220포인트에 매도

(4계약×220포인트×25만원 = 2.2억)
	주가지수선물 4계약 220포인트에 매도

(4계약×220포인트×25만원 = 2.2억)
	오타수정

	339
	하4
	로우는 이자율의 변화에 대한 옵션가격의 변화율을 의미한다
	로우는 이자율의 변화에 대한 옵션가격의 변화 정도를 의미한다
	문구수정

	380
	하8
	가계금융ㆍ복지조사(2021)에 따르면 우리나라 가계는 평균 5억 253만원의 자산을 보유하고 있으며, 이중에서 부동산과 같은 실물자산은 3 억 8,934만원으로 전체 자산의 77.5%를 차지한다. 
가계별 금융자산 평균 1억 1,319만원으로 전체 자산의 22.5%에 불과하다.
	가계금융복지조사(2022)에 따르면 우리나라 가계는 평균 5억 4,772만원의 자산을 보유하고 있으며, 이중에서 부동산과 같은 실물자산은 4억 2,646만원으로 전체 자산의 77.9%를 차지한다. 
가계별 금융자산 평균 1억 2,126만원으로 전체 자산의 22.1%에 불과하다.
	통계수정

	380
	표
	보유액(평균, 만원)
50,253  11,319  38,934 

100%  22.5%  77.5%
출처: 가계금융ㆍ복지조사결과(2021)
	보유액(평균, 만원)
54,772  12,126  42,646 

100%   22.1%   77.9%
출처: 가계금융ㆍ복지조사결과(2022)
	표수정

	381
	표
	표 7-5
	[첨부] 참조
	표수정

	381
	하10
	우리나라 가계는 전체 자산 중 약 65%가 비금융자산으로 되어 있지만 … 종합자산관리가 가장 발달한 미국의 경우 예금의 비중은 약 9%에 불과하며, 
	우리나라 가계는 전체 자산 중 약 64.4%가 비금융자산으로 되어 있지만 … 종합자산관리가 가장 발달한 미국의 경우 예금의 비중은  9.4%에 불과하며, 
	통계수정

	462
	중앙박스
	= (1+1,500/1,000-1)(1+1,500/1,000-1)-1 = 0
	= (1+1,500/1,000-1)(1+1,000/1,500-1)-1 = 0
	숫자수정

	463
	박스
	예를 들어 4년간 수익률이 
	예를 들어 3년간 수익률이 
	문구수정

	464
	하2
	총수익률 = (1+R1)(1+R2) … (1+R6) - 1
	총수익률 = (1+R1)(1+R2) … (1+R4) - 1
	오타수정

	474
	공식
	정보비율 = 펀드수익률 - 벤치마크 수익률 / 추적오차의 표준편차
	정보비율 = 펀드수익률 - 벤치마크 수익률 / 추적오차
	공식수정

	475
	상1
	초과수익률을 추적오차의 표준편차로 나누어
	초과수익률을 추적오차로 나누어
	문구수정

	475
	표
	Tracking Error의 표준편차
	추적오차(Tracking Error)
	문구수정


[첨부] 381페이지 표. 표수정
표 7-5. 각국 가계자산 비중 구성 비교
(단위: %)
	구분
	한국
	미국
	일본
	영국
	호주

	비금융자산
	64.4
	28.5
	37.0
	46.2
	61.2

	금융자산
	현금·예금
	15.5
	9.4
	34.5
	14.6
	8.4

	
	금융투자상품
	9.0
	41.5
	9.4
	8.4
	7.1

	
	주식
	7.4
	28.7
	6.0
	6.0
	6.7

	
	채권
	0.8
	1.6
	0.9
	0.1
	0.0

	
	펀드
	0.8
	11.1
	2.5
	2.3
	0.3

	
	보험·연금
	10.8
	20.4
	17.4
	28.6
	22.6

	
	기타
	0.3
	0.1
	1.8
	2.3
	0.8


출처: 금융투자협회(2022 주요국 가계 금융자산 비교)
1

